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ania oznaczone literg K beda omawiane na konwersatorium.

. T. Formuly réwnowazne: definicja, charakteryzacja przy pomocy tabelki war-
tosci logicznych. Tautologie opisujace wlasnosci koniunkcji i alternatywy: prze-
mienno$¢, tacznosdce i wzajemna rozdzielnosé A i V. Prawa pochlaniania (uwaga:
nie ma ich w skrypcie, byly na wyktadzie). Posta¢ alternatywno-koniunkcyjna i
koniunkcyjno-alternatywna. Kazda formuta zdaniowa jest rownowazna formule
w postaci k-a i a-k. Kazda formuta zdaniowa jest rownowazna formule uzywa-
jacej spoérod spojnikéw zdaniowych wytacznie negacji — i wybranego spojnika
sposrod A, V,=-. Rozwigzywanie réwnan i nieréwnosci: metoda przeksztalcen
rownowaznych i metoda implikacji.

K. O liczbie naturalnej n wiadomo, ze:

(a) Jesli n dzieli sie przez 3 lub przez 4, to dzieli sie przez 12. ORAZ
(b) Jesli n dzieli sie przez 3, to nie dzieli sie przez 2.

Czy stad wynika, ze n nie dzieli sie przez 3 ?

K. O liczbie rzeczywistej x wiadomo, ze jesli x < 5, to x > 3. Czy stad wynika,
zex>37

K. O liczbie rzeczywistej x wiadomo, ze:
(a) Jesli z > 0, to x > 5 oile x > 3. ORAZ
(b) Jesli z <5, to z > 0.

Czy stad wynika, ze x > 3 7

W przyp. odp. “tak” w zad. 1-3, poda¢ uzasadnienie (czyli prosty dowod).
Jesli “nie”, podac¢ kontrprzyktad na wynikanie.

. (a) Jak przy pomocy tabelki formuly a(p, q) rozpoznaé, czy formuta p vV ¢ =
a(p, q) jest tautologia ?
(b) Znalez¢ wszystkie (7 doktadnoscia do réwnowaznosci) formuly a(p, ¢) takie,
7e p A\ q = a(p, q) jest tautologia.

(uwaga: na konwersatorium przedyskutujemy, co to znaczy “z doktadnoscia do
rownowaznosci”)

(a) Zdefiniowaé alternatywe p V ¢ i komiunkeje p A ¢ przy pomocy — i =-.

(b) Korzystajac z (a) przeformutowaé¢ zdania: Lubie ciastka i lody. Na wakacje
pojade nad morze lub w gory., sposrod spojnikéw uzywajac tylko negacji i
implikacji.

(c)* Udowodnié¢, ze za pomoca A i V nie mozna zdefiniowa¢ =

(d)* Udowodnié¢, ze za pomoca — i < nie mozna zdefiniowaé ani A, ani V.

. * Definiujemy abstrakcyjny spojnik p|g (kreska Sheffera) przez:
00=1, 0]1=0, 1]0 =0, 1|1 = 0.
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11.
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(tzn. p|lg < —pA—q), oraz abstrakecyjny spojnik po g (“karo”): pog < —pV —q.
(a) Udowodni¢, ze przy pomocy kazdego z tych spojnikow mozna zdefiniowaé
A1, a wiec i wszystkie pozostale spojniki logiczne.

(b) Udowodnié, ze | i ¢ sa jedynymi spojnikami dwuargumentowymni o tej
wtasnosci.

Ile jest réznych tautologii o zmiennych piq ?

Napisa¢ nastepujace formuly w postaci (1) alternatywno-koniunkcyjnej, (2)
koniunkcyjno-alternatywnej dwiema metodami:

1) poprzez ciag formut rownowaznych, przy uzyciu tautologii,

2) korzystajac z tabelki.

(a) (p=4q)= (p=r)

(b) ~(pAg) A=(gAT)

(c) (p=aq) =p

(d) pAlgV(=pAT)

Korzystajac z praw rachunku zdan rozwigzaé¢ nastepujace nieréwnosci w dzie-

dzinie liczb rzeczywistych.
—4 2_
(a) 35 >0, (b) #5755 <0

(¢) 22 >0, (d) 22 >0, (e) S > 0.

x2—4 z2—1
W rozwiazaniu nie wolno powolywaé sie na wykresy (moga one by¢ tylko ilu-

stracja).

Wypisa¢ wszystkie elementy zbioréw A i B. Ile elementéw maja zbiory A i B
? Czy A € B ?Czy zbiory Ai B sa rowne ? Czy maja elementy wspolne ? Czy
kazdy element zbioru A nalezy do zbioru B 7

(a) A= {1,v4,V/4—-1,v/9,V/9—1}, B=1{1,2,3}.

(b) A ={a,b,a}, B = {{a},{b},{c}} (Uwaga: zaktadamy, ze a,b,c to rozne
przedmioty niebedace zbiorami.)

(¢) A={a,{a},{a,{a}}}, B ={a,{a},{a,{a}},{a,{a},{a,{a}}}}. (Uwaga:
zakladamy, Ze a nie jest zbiorem.)

(d) A={0,1,3}, B={z e N:2* <20}.

(e) A=0, B={r e N:z*+ 2 =13}

* 10 0s6b stoi w szeregu, jedna za drugg, tak, ze kazda z nich widzi tylko osoby
stojace przed nig. Kazda z nich ma na glowe czapeczke bialg lub czarng. Nie
wie jednak, jakiego jest ona koloru. Osoby te maja teraz kolejno, poczawszy
od ostatniej (ktora widzi 9 osob), koriczac za$ na pierwszej, powiedzie¢ jedno
stowo: “biaty” lub “czarny”. Podaé strategie dla tych os6b gwarantujaca, ze
zawsze przynajmniej 9 os6b powie w ten sposob kolor swojej czapeczki.



